

「亞洲飛人」蘇炳添宣布退役

跑道時光21載 9秒83亞洲紀錄成永恆勳章

10個關鍵詞回顧「亞洲飛人」生涯

9秒83

2021年8月1日，在東京奧運會男子百米準決賽中，蘇炳添以9秒83的成績晉級決賽。這一成績打破亞洲紀錄，他成為首位闖進奧運田徑男子百米決賽的中國人。

奧運百米第六

2021年8月1日，在東京奧運會男子百米決賽中，蘇炳添以9秒98的成績獲得第六。作為首位闖進奧運男子百米決賽的中國人，他再一次創造了歷史。

奧運獎牌



亞洲飛人

蘇炳添是當之無愧的「亞洲飛人」。2015年國際田聯鑽石聯賽，他以9秒99的成績成為首位百米突破10秒的亞洲本土選手。2018年，蘇炳添刷新60米亞洲紀錄，同時追平9秒91的亞洲百米紀錄。2021年東京奧運會準決賽，他跑出9秒83的成績，不斷改寫亞洲短跑歷史。

十破十秒

2021年9月21日，在第十四屆全運會男子百米決賽中，蘇炳添以9秒95的成績奪得冠軍，這是他職業生涯第10次打開10秒大關。職業生涯中，蘇炳添在百米正式比賽裏共10次突破10秒，除此之外另有3次超風速突破10秒。

接力

巔峰時期的蘇炳添，除了在百米賽場不斷創造新的歷史，也在接力項目有着出色發揮。近幾年來，蘇炳添則努力幫助中國田徑實現新老交替的「接力」。此前，他曾經表示：「每名運動員最後都會面臨賽道的轉變，接下來，我要做的就是給予青少年運動員更多幫助，包括正在打造青少年訓練平臺，以及未來從事青少年選材工作。」

蘇院長

今年4月，暨南大學25日任命蘇炳添為該校體育學院院長。蘇炳添2009年進入暨大經濟學院國際經濟與貿易專業學習，2017年取得碩士研究生學位，2018年4月被正式聘任為暨南大學體育學院副教授，隨後受聘為教授。在體育這條賽道上，蘇炳添一直堅持「兩手抓」：既拚運動實力，也做學術研究。

傷病

和其他運動員一樣，蘇炳添也面臨着傷病的困擾。退役長文中他如此形容：「我的身體、肌肉、關節腰腿都是我沉默的『戰友』，也是我最痛苦的『敵人』」。在巴黎奧運周期，儘管蘇炳添全力備戰，但最終身體狀況不理想，最終未能達到預期狀態。蘇炳添能夠在賽道堅持到36歲，其背後付出的努力和汗水可想而知。

21年生涯

12月9日，蘇炳添發文正式宣布退役。他解釋自己選擇這一天的原因：「我是2004年12月9日，從一個普通的中學進入到業餘體校，我會一直記得這個日子，印象很深。剛好21年。」

中國體育代表團旗手

東京奧運會閉幕式上，蘇炳添作為中國體育代表團旗手亮相，他表示，自己能擔任旗手是中國田徑的榮耀。



蘇炳添小檔案

出生日期：1989年8月29日（36歲）

籍貫：廣東中山

身高：1米72

運動項目：田徑

主項：60米、100米、4×100米接力

主要成績：

2021年東京奧運會
男子4×100米接力銅牌

2021年東京奧運會
男子100米決賽
以9秒98獲第六名

2018年雅加達亞運
男子100米金牌

2015年亞洲田徑錦標賽
男子100米金牌

2014年仁川亞運
男子4×100米接力金牌

2013年亞洲田徑錦標賽
男子100米金牌

2010年廣州亞運
男子4×100米接力金牌

◀11月20日，蘇炳添在比賽後高舉釘鞋。

資料圖片



▲11月20日，蘇炳添（右）在全運會男子4×100米接力決賽的比賽中。

資料圖片

【大公報訊】據新華社報道：蘇炳添1989年出生於廣東中山，2004年開啟短跑運動員生涯，2007年進入廣東省隊，2009年進入國家隊，他的整個運動員生涯不斷突破，成為中國短跑歷史的劃時代人物。

2015年，蘇炳添在鑽石聯賽美國尤金站中跑出9秒99，成為首位突破10秒大關的中國人。2018年，蘇炳添在世界挑戰賽馬德里站百米決賽中跑出9秒91，追平亞洲紀錄。2021年舉行的東京奧運會上，蘇炳添在準決賽上跑出9秒83，打破亞洲紀錄。今年11月20日，蘇炳添在十五運會的男子4×100米接力決賽中，跑完了自己運動員生涯的最後100米，他和廣東隊的隊友獲得第四名。

賽場之外，近年來，蘇炳添聚焦短跑的學術研究和教學工作。2018年，他開始擔任暨南大學體育學院副教授，後受聘為教授，今年4月被任命為暨南大學體育學院院長。10月，蘇炳添速度研究與訓練中心啟用，他希望把個人奮鬥延續為團隊探索，助力中國短跑的人才選拔和培養。

擔任暨南大學體育學院院長

「如今，我的身體已經告訴我，是時候將接力棒傳遞給下一代更年輕、更優秀的運動員。看着他們在中國短跑的路上繼續飛奔，我無比欣慰與自豪。最後我要感謝我的祖國，給了我實現夢想的舞台，感謝中國田協、廣東二沙訓練中心、暨南大學、楊永強老師、寧德寶教練、袁國強教練、蘭迪亨廷頓。所有支持、批評過我、關注過我的朋友，當然還有我的家人孩子。是你們的吶喊，匯成了我耳邊最強勁有力的風，推着我不斷向前。再見啦，我最親愛的跑道，你見證了我的青春，雕刻、磨礪了我的意志，未來我將以另外一種方式與你繼續同行。」蘇炳添在微博中寫道。

香港金牛誓師 衝擊NBL三連霸

【大公報訊】記者朱家立報道：全國男子籃球聯賽（NBL）應屆冠軍香港金牛昨在九龍灣舉行2025至26賽季誓師大會，並邀請香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理鄭勇男，中國香港籃球總會副會長貝鈞奇為新援發球衣。連續兩季稱霸NBL的金牛，將以更堅定的決心向「三連霸」里程碑進發。

金牛班主錢濤表示：「展望新球季，香港金牛將竭盡全力保持最佳狀態，全力

應對新賽季的挑戰，向創造NBL『三連霸』的歷史榮耀邁進。『敢港敢闖』不只是香港金牛的口號，更是我們講得出，做得到的行動信念。」總經理孫欣偉亦表示：「為備戰來季賽事，球隊保留部分奪冠班底，並進一步升級外援陣容。在剛剛舉行的CBA俱樂部盃賽事中，球隊更顯現出具備CBA水準的競爭力，兩度擊敗CBA球隊。新舊球員亦已逐漸磨合，建立更強的團隊默契，而楊瑞鴻更在面對四川隊的

比賽中取得10分，表現亮眼。」

金牛今季引入多名強援，包括前NBA湖人球員美臣鍾斯、2024球季NBL得分王阿諾斯克、捷克國家隊中鋒巴爾文、張祖銘及曲虹霖。鍾斯表示，雖然來港不過幾天，但所有事物都十分新鮮，隊友能力不俗，訓練十分努力，希望能達成衛冕目標。



▲金牛今季引入多名強援。 大公報記者朱家立攝



►香港金牛昨舉行誓師大會。 大公報記者朱家立攝

國際騎師賽今晚快活谷舉行 何澤堯盼奪冠

【大公報訊】記者朱家立報道：2025浪琴國際騎師錦標賽（IJC）今天（10日）將在跑馬地馬場舉行，12位國際及本地頂尖騎師將在4場錦標賽中決一勝負，積分最高者將成為本屆IJC冠軍。

全球精英騎師再度齊聚香港，除了上季冠軍騎師潘頓外，其他參賽者包括巴米高、麥道朗、李慕華、莫雷拉、李寶利、杜苑欣、金美琪、布宜學、莫雅、何澤堯及布文。賽事共設4關，冠軍騎師可獲60萬港元，亞軍25萬港元，季軍15萬港元。

上屆冠軍巴米高今年曾與「格倫島」攜手奪得英皇錦標、英國冠軍錦標及聖格盧大賽三項一級賽，又策騎「得令星」在凱旋門大賽稱王。他坦言奪冠難度極大，但相信在較好籤運會有好成績。

何澤堯則表示，對取得參賽資格感到驚喜，並坦言現時不被外界看好，舊傷亦未完全恢復。但對於冠軍歸屬，他就表示：「今次不知道誰能奪冠，我希望會是自己。」



▲何澤堯（左二）表示有能力向冠軍發起衝擊。 大公報記者朱家立攝



▲皇家馬德里前鋒麥巴比（右）。

皇馬歐聯第6輪迎戰曼城 麥巴比夏蘭特世盃前對決

【大公報訊】記者譚德龍報道：上周世界盃抽籤法國與挪威同組，法國的皇家馬德里射手基利安麥巴比，與挪威的曼城射手艾寧夏蘭特，湊巧就會在明晨的歐聯第6輪賽事碰頭，先來個前哨戰。（NOW643台明晨4時直播）

皇馬從季初的強勢回落，所有比賽7仗只2勝，上場西甲更在9人應戰下主場不敵切爾達。受到內外壓力的主帥沙比阿朗素，今戰儘管佔得主場之利，還面臨後防傷兵問題，艾達米列達奧加入了丹尼爾卡華積和阿歷山大阿諾特的「十字軍」行列，而甸恩胡積臣和阿拉巴能否及時傷癒亦成疑，只好把希望放在鋒線，尤其是今屆歐聯已入9球，過去曾7次攻破曼城大門的麥巴比之上。

曼城開始上軌道，其中夏蘭特入球不絕與菲爾科頓回勇甚為關鍵，而卓基近仗亦有突出表



▲曼城前鋒夏蘭特（右）與領隊哥迪奧拿。